

认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

做担当尽责的“兵委员”

——一名军士党委委员履职尽责的心得体会

■讲述人 海军南京舰党委委员、三级军士长 孙高峰

编者按《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》明确,根据工作需要可以把专业技术干部党员、军士(警士)党员、文职人员党员纳入基层党委委员的吸收范围。其中,将军士吸收为党委委员,对加强和改进军队基层党的建设,激发官兵主体活力具有重要意义。

军士委员身在兵中更知兵,发挥好他们的作用,提高他们的履职尽责水平,有利于加强基层党组织建设、提升部队战斗力。在各级党委引导下,军士党委委员要努力提高站位、强化本领、履职尽责,围绕岗位职责摸兵情,站上全局高度建言献策,为部队全面建设发展贡献力量。本期,我们邀请海军南京舰党委委员、三级军士长孙高峰谈谈履职尽责体会,以对大家开展工作有所启示借鉴。



孙高峰(右一)带领年轻战友进行训练复盘,开展经验交流。

胡汀摄

☑体会① 实现身份转换 提高政治站位

从“举手同意”到“敢于发声”

2017年,我被抽调到南京舰,成为南京舰的首批舰员,面对组建时全舰人少事多的情况,我主动参与到多项工作中。不久,舰上成立党支部,我被选举为第二党支部委员,从那开始,我认真适应角色转换,尽心履职尽责。

《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》印发后,舰党委考虑到我作为首批舰员能力素质较强、群众基础好,对全舰各方面工作都比较熟悉,还有党内任职经历,便决定增补我为舰党委委员。

从支部委员到党委委员,看似只是称呼之变,但身份转变远没有想象中简单。

此前担任支部委员时,我多是结

合本职、立足岗位考虑,对部门的训练、人员的管理提提意见建议。成为党委委员后,我对如何发挥作用一度感到心里没底,比如如参加党委会,身边的委员职务更高、讨论的议题也更为重要,我感到“肩上不扛星、说话分量轻”,起初只是“多举手少开口,顺着大家思路走”。

一次党委会研究近期训练形势,有委员提出“部分年轻官兵反映出海训练时实操机会少,专业能力得不到有效锻炼”的问题,大家纷纷就如何快速提升新舰员训练水平建言献策。听着大家的发言,我心里有些不是滋味:作为“兵委员”,我本应更知兵,但身边战友却很少跟我交流,大家有意见建议更愿意跟

部门干部、分管领导反映。

“听说孙班长也是党委委员,作用挺大吧”“嗨,也就点点头、举举手呗,又不敢说啥话”……当天晚上,回想此前听到的战友聊天,我心里五味杂陈,甚至打起了退堂鼓。

第二天,我找到书记同志,向他吐露心声。本以为他会责备我,没想到他先是带我重温党委成员职责的相关规定,然后引导鼓励我说:“从支部委员到党委委员,不只是称呼上的转变,更意味着肩上的责任重了。你要尽快转换角色,提高思想站位,多在党委会上建言献策,发挥好军士的‘兵头将尾’作用。”

为帮我尽快胜任岗位,书记主动与

我结对,既讲解党务知识,又手把手指导实践。每次党委会确定议题后,他都会将党委开展工作的考虑、亟须解决的问题告诉我,引导我结合自身的专业、掌握的实情进行深入调研和思考。

这些举措帮我明确了方向、重拾了信心。一次党委会研究新兵集训定岗分配相关工作时,我结合前期调研情况直指问题:“以往分配,学什么就分什么岗位,缺几个就补几个,不太注意个人发展和人岗匹配,看似解了燃眉之急,时间一长就容易出现‘骨干扎堆放’‘新兵顶起岗’等现象……”随后,我根据新兵服役意愿、职业规划和个人性格,结合各岗位的梯次结构和规划,提出一份“清单式”建议方案,一边是人才队伍建设梯次表,另一边是个人职业匹配度。最终,我的方案经过集体补充完善后得到认可采纳,大家也向我投来赞许鼓励的目光。

这段经历让我深刻认识到,身为一名军士党委委员,不仅要当反映官兵思想动态的信息员、传达党委决议的宣传员,更要做好密切组织与群众关系的联络员、带领官兵落实决议的引导员。

官兵不同岗位、不同训练水平对症下药,不搞“一锅煮”;立起鲜明导向,对成绩优异的给予奖励,长期排名靠后的进行批评,并督导补短强能。

经过研究讨论,舰党委采纳了我的建议。具体措施实施后,官兵训练热情明显提升,成绩开始稳步提高。

后来有一次靠港期间,我发现个别年轻官兵玩手机占据了太多休息时间。于是,我主动与他们一起娱乐,在交流心得时留意他们的思想动态。调研发现,有的官兵现实交往少,玩手机更多是一种精神寄托。随后,我又找机关保卫干事请教,并收集了一些涉网网案案例。针对这个问题,我在党委会讨论时建议在严格落实条令规定的前提下,加强组织筹划,多开展年轻官兵喜闻乐见的集体趣味性娱乐活动,帮助大家放松心情、增进感情、培养协作精神。一段时间后,舰上的“低头族”渐渐少了,官兵交流多了,凝聚力更强,大家对我的工作更加认可。

要老想出风头”。对此,我结合剖析典型案例告诉大家,练兵备战决不能“过得去就行”,最终获得战友们支持。随后,我带头开展训练,主动指导帮带,经过一段时间强训,全舰官兵考核全部通过,没有一个人落下。

考核结束,一名战友深有感触地对我说:“没有你的较真,就没有我今天的成绩。”

敢不敢较真碰硬,是检验党员党性修养的“试金石”。作为一名军士党委委员,我曾因不是干部身份把自己的角色看轻。但通过这几年的履职,我深刻体会到,党委委员不仅仅是一个职务,更意味着一份责任、一份担当,只有人人过硬,党委才能坚强有力,带动部队建设全面过硬。每名委员积极履职尽责发挥作用,才能把党委班子团结凝聚成“一块整钢”,成为有战斗力、有凝聚力的过硬一线党组织。

(叶登峰、陈仲、本报记者胡云艳整理)

☑体会② 增强能力素质 练强履职本领

不仅“有干劲”更要“有能力”

随着党委会参加的越来越多,涉及的工作领域越来越广,我深深感到,能力素质的短板不足,会限制班组成员的作用发挥。比如,虽然我能够积极反映官兵的思想动态、现实情况和矛盾困难等,但也存在思考问题大局意识不够、提出的意见建议抓不住重点等问题,甚至有时会“外行话”。

近几年,舰上由于人员抽调等原因,人才短缺、断层等问题开始凸显。党委会上分析人才队伍建设情况时,很多同志各抒己见列数据、想办法、提对策,我却一度提不出有效的意见建议。

会后,我反思感到:研究思考不深入是表象,能力不足是根本。对于自身专业之外的领域,光有积极态度远远不够,必须实现能力扩容、本领升级。

明确整改方向后,我积极参加各类专题集训,并主动参与以往不太感兴趣的“主题讲习会”“新老水兵对话会”等活动,通过热点剖析、讨论交流等方式,深入了解全舰人才队伍现状,倾听各专业骨干的想法。

后来,我在一次党委会上提出“用好班长骨干集训、轮训这个抓手,让中坚力量、骨干人员强起来,带动年轻官

兵”的建议,得到党委采纳,经过一段时间实践,收效良好。

能力素质不断提升,让我能够真正挺直腰杆发挥作用。有段时间,我们舰执行战备任务较多,经常是海上为家、港岸“做客”。任务期间组织基础训练及考核时,我发现,有些战友的训练成绩变化不大,看似训练时间都利用上了,但训练质效没有相应提升。

针对问题,我及时通过组织训练碰头会等方式,听取大家的意见建议。党委会分析训练形势时,我提出问题并谈了自己的想法:做好分层级训练,针对

☑体会③ 坚持原则标准 担起应有责任

“较真碰硬”推动单位“全面过硬”

担任党委委员后,我坚持“不信任代替监督、不以人情代替制度”的原则,认真履职,较真碰硬。但一开始,一些战友不太理解,觉得我不讲情面。

有一次,舰上集中开展装备检查,我发现有一名战士保养装备不达标,便要求他重新进行保养。面对问题,这名战士以“自己人”“差不多就行”等理由试图蒙混过关,都被我拒绝。

此事引起个别官兵的议论,有人说我“太较真就是挑剔”,甚至有人提醒“说话太直是非多,爱提意见麻烦多”。

战友们的不理解,让我一度感到有些困惑,但后来的那段经历,让我不再犹豫动摇。

那一次开展夜查,我发现靠泊码头的首缆比较紧,这样存在安全隐患,但想到战友们忙碌一天刚刚睡下,就没有过于较真。可没想到深夜风浪骤增,待我发觉异常时,舰身已开始发生倾斜。虽然最终因处置及时没有发生险情,但也让我惊出一身冷汗。这次经历让我意识到,履职尽责必须敢于较真碰硬,担起应有的责任,才能促进部队建设全面过硬。

有段时间,舰上战备任务重,舰员值更执勤作息不规律,身体机能有所下降,个别战友在训练时标准有所降低,参加季度考核也是刚及格线,单位整体成绩出现了滑坡。

对这个问题,我较起了真,向舰党委提出建议:靠港时增加训练时长和强度,针对基础薄弱的官兵,采取结对帮带的方法。舰党委研究采纳了我的意见,并指定我负责监督各部门执行。

落实过程中,个别战友劝我“没必要要管太宽”,还有人让我“摆正位置,不

★ 党建论坛

加强纪律教育是落实全面从严治党要求,加强党的纪律建设的一项基础性、经常性工作。基层党组织作为党在军队的神经末梢,担负着建设和掌握基层部队的重要责任,必须建立常态化长效化的纪律教育机制,使纪律教育贯穿党员成长进步全周期、融入组织管理全过程,培育自觉尊崇纪律、敬畏纪律、维护纪律、严守纪律的意识,使铁的纪律真正成为全体党员的自觉遵循。

强化思想认识,做到常抓不懈。政治上的坚定,源于理论上的清醒。推动纪律教育取得实效,基层党组织必须廓清思想迷雾,纠正麻痹心理,从政治高度把握纪律教育对于全面从严治党的实践价值,从理论源头深化对党的纪律规矩的理解把握。要坚决破除短期思维,防止纪律教育“已经抓了一段时间,再抓下去没必要”等错误认识,始终保持永远在路上的坚韧执着,实现纪律教育常态化长效化,做到持之以恒、久久为功。要引导广大党员充分认清全面从严治党重大意义,避免“多干多出错、少干少出错、不干不出错”等错误观念,激励大家始终以奋进姿态投身强军实践。

形成刚性约束,不断涵养自觉。古语云:“凡善怕者,必身有所正,言有所规,行有所止”。人不以规矩则废,党不以规矩则乱。纪律是管党治党的“戒尺”,基层党组织要坚持教育在前、预防在先,深化党规党纪解读培训,让纪律教育春风化雨、滋润人心,真正以学纪知纪明纪促进遵纪守纪执纪。要强化警示教育,采取观看警示教育片、参观警示教育基地、旁听案件庭审等方式方法,引导党员深入对照剖析,从严检身正己。要创新教育方法,充分利用身边各类资源,由传统的“大水漫灌”变为分层分类“精准滴灌”,让纪律教育更加贴近党员实际,使党纪党规入脑入心,真正转化为行动自觉。

压实责任链条,筑牢纪律防线。党的组织体系严密起来,党的各级组织政治功能和组织功能充分发挥出来,全面从严治党才能持续向纵深推进。要充分释放基层党组织功能作用,发挥党员骨干身处一线的优势,在日常工作生活中察兵情、知兵意、懂兵心,把准思想脉搏、开出预防良方,把问题化解在萌芽状态。善于把握重要部位和关键环节,紧盯基层多发易发问题,用好经常性谈心谈话这一方法手段,持续提醒、即时教育、及早介入,

让清廉之风充盈军营。要坚持党性党风党纪一起抓,扎实抓好巡视巡察、明察暗访、作风督导等发现指出问题的整改,以更高站位、更高标准、更实作风立起管党治党风向标,辐射带动广大官兵守纪如铁、担当作为、奋斗进取,全力投身练兵备战。

(作者单位:烟台警备区)

★ 党建影像



近日,第72集团军某旅开展战术训练,党员骨干冲锋在前。

本报特约通讯员 张毛摄



前不久,新疆军区某团遴选党员骨干担任教练员,为战友讲解训练要领。

门锐瑞摄